#### 责任编辑:唐 敏 视觉设计:窦云阳

#### 一些游客反映"只坐船、不开船"不过瘾

# 何时能租船自驾畅游苏州河?

一家数口,或者外地亲友到上海旅游,驾一艘租来的游船,在苏州河上畅游——这种现在只有在国外才能实现的城市景观河自由泛舟景象,是否可以"复制"到苏州河上?记者从昨天举行的"水上旅游企业家沙龙"获悉,沪上有关部门正谋划"苏州河自驾船出游"项目,目前"万事俱备,只欠东风",正等待政策层面的突破。

上海市水上旅游促进中心举办的水上旅游企业家沙龙,目标之一就是"创意浦江旅游产品"。目前来说,"浦江旅游"不仅指黄浦江旅游,也包括上海的另一条母亲河——苏州河的水上旅游。据上海苏州河观光旅游有限公司总经理林勇介绍,苏州河水上旅游刚刚于5月31日延伸航线:原本从丹巴路长风公园1号绿地码头到昌化路码头的线

路,延伸到外滩外白渡桥,使苏州河水上旅游线路延长至单程21公里。

目前从丹巴路到昌化路、昌化路到外滩的苏州河游船票价都是80元,如果从丹巴路直达外滩,则可享受打折价130元。林勇坦言,尽管线路延伸,目前苏州河水上旅游的日游客数量只有100多名,游客以上海本地人和外国人为主,"很多游客都反映'只坐船、不开船'的模

式不过瘾,提出能不能自驾游船。

林勇说,自驾游船在我国目前 尚不能实现,最主要的原因是"政策 瓶颈":"规定游船只能由取得驾驶 资质的船长驾驶。"但他认为,苏州 河已具备租船自驾游的条件:"丹巴 路至外滩的21公里水路,现在不允 许货船航行,只有客船航行,安全可 控;我们从美国进口了2艘小型游 船,市民只要培训两三小时就能熟 练驾驶;我们把这两艘电力游船的 航速限制在每小时10公里以内,即 便对撞也不会出现倾覆的危险。"

上海要发展"三游产业"( 游船、游艇、邮轮),必须改变现在"20万元以上才能办一张游艇会员证"的"高端路线",把游船、游艇的目标消费群定位在工薪阶层,"租船在苏州河自驾游"可能是一个方向。

本报记者 金志刚

#### 今年上海节能目标确定

### 单位GDP能耗降3%以上

本报讯 (记者 叶薇)在上午举 行的市政府新闻发布会上,市经济 和信息化委员会总工程师原清海透露,2014年上海节能目标为"单位 GDP能耗比上年下降3%以上",工业系统节能目标为"规模以上工业单位增加值能耗比上年下降3.6%",节能目标任务依然严峻。一季度,全市单位GDP能耗和规模以上工业单位

增加值能耗分别下降6.48%和7.76%,年度节能目标有望完成。

原清海介绍,2013年,全市单位 GDP能耗和规模以上工业单位增加 值能耗分别下降了4.32%和3.99%,顺 利完成年度目标。"十二五"前三年, 本市单位GDP能耗和工业增加值能 耗已累计下降15%、16.25%,分别完 成"十二五"目标进度的83%和74%。

2013年上海市环境状况公报发布

### 124天污染 AQI优良率66%

本报讯(记者 郭剑烽)作为环境空气质量新标准监测实施的第一个完整年度,2013 年交出的答卷如何? 昨天下午,上海市环保局发布 2013 年上海市环境状况公报,公报显示,上海去年 124 天污染,环境空气质量 AQI 优良率为 66.0%。值得一提的是,空气质量 6 项指标中,除 SO<sub>2</sub>、CO 两项外,其余四项即PM2.5、PM10、NO<sub>2</sub>、O<sub>3</sub> 全部未达新二级标准;PM10、NO<sub>2</sub>、年日均值 5年均未达新标。此外,水环境质量总体较上年有所改善;区域环境噪声达到标准要求;辐射环境质量保

去年上海市 PM2.5 年日均值为62 微克/立方米,超出《环境空气质量标准》(GB 3095-2012)新二级标准27 微克/立方米。去年 PM10年日均值为82 微克/立方米,超出新二级标准12 微克/立方米,较2012年上升11 微克/立方米。近5年的监测数据表明,上海市 PM10年日均值均未达到新二级标准。除2012年接近达标外,其余年份的年日均值基本维持在80 微克/立方米东方

据悉,为了方便市民及时了解 自己周边的空气质量,本市各区县 将启动发布分区实时空气质量。

## 向污染宣战,从我做起!

本报携手百威英博特邀刘炜担任世界环境日大使

本报讯(记者 郭剑烽 实习生 唐佳莹)今天是一年一度的"六五" 世界环境日,今年世界环境日的中 国主题是——向污染宣战。今天,市 区环保部门、社会各界包括本报在 内,组织了丰富多彩的主题活动。

上午9时许,由市环保局、市水务局指导,本报携手百威英博特邀中国男篮现役球员、上海男篮队长刘炜担任世界环境日大使,共同在人民公园开启黄浦江水源保护行动,随后至上海母亲河黄浦江的源头——青浦区金泽镇市河上开展志愿者河道清理活动。

活动现场,本报宣布百威英博成为新民晚报"新微公益"微信平台的一号会员,并邀请有识企业加人

"新微公益",互相促进互相监督,为上海的生态建设合力作出贡献。百威英博透露,将在全球五年环境目标中特别加入"绿色物流"这一全新目标,即通过使用替代燃料,使用新一代货车等,力争每百升产品在运输过程中减少15%的温室气体排放量。新任世界环境日大使刘炜在现场分享了生活中的环保小贴士,并号召市民,从点滴做起,保护人类赖以生存的自然资源。

刚刚拿下 2013 年度上海市政府质量金奖单位称号的城投总公司下属环境实业有限公司,则在梦清园环保主题公园和老港固废处置基地同步开展"绿色接力,传递美丽"的志愿者服务活动。



#### 燃气助动车本月起回收

6月1日起,本市设立5个集中回收点,为市民提供燃气助动车回收服务。同时,市自行车行业协会将组织部分电动自行车厂家

开展购车优惠活动,车主凭燃气助动车回收凭证购买电动自行车,可享受相应优惠。

市交通委发布通告明确,自

2016年1月1日起,禁止驾驶燃 气助动车上道路行驶;明年12月 31日前,完成本市燃气助动车回 收工作。

图为浦东上南路回收点,燃 气助动车主前来咨询和换领 本报记者 **张龙** 摄影报道

## "垃圾教授"变废为宝

本报讯(记者 易蓉)上海交通大学环境科学与工程学院许振明教授团队近10年来致力于电子废弃物物理法处理与资源化,开发出具有自主知识产权的电子废弃物多级冷却破碎-多级旋风分选-多级高压静电分选-涡电流分选技术及装备。记者今天在上海交大实验室见证了电子废弃物"起死回生"的过程。

2005 年前,国内还没有一家 集电子废弃物回收、处置及资源化 为一体的企业,处理电子废弃物通 常是人工分拣、露天焚烧、强酸洗 金等"土法子"。但这些方法虽然也能提取金属,但产生的废气废液对环境造成二次污染。

起初从事金属物质研究的许振明教授目睹这一现状,敏锐地意识到电子垃圾的资源化将是一个涉及材料、环境、化学、冶金等多学科的崭新的学科生长点。他的团队按照减量化、无害化、资源化的原则,开始研究一种高效且无污染的物理方法,开发处理电子废物的技术与装备。"刚到环境学院工作时,同事们开玩笑叫我'垃圾教授',我一点儿都不介意,因为这就是我爱

废旧电路板经过破碎机层层 "瘦身",变成小于 0.8 毫米的细 粉;细粉进入一台高压静电分选 机,通过高压静电作用,非金属细 粉被牢牢吸住,而金属细粉则被 "甩"离并通过真空蒸馏分离出金、铜、铁、等各种成分,非金属细粉则 挤压制作成再生板材。"利用废旧 钢材再生钢材,可减少 97%的采矿 废物、80%左右的污染,节约 90% 的原材料。"许振明手上拿着一个 印有交大标志的窨井盖,这也是电 子废弃物"重见天日"的成果之一。

#### 申城"十大环保达人"上午揭晓

本报讯 (记者 姚丽萍)今天 上午,上海市中华环保世纪行宣 传活动组委会、市人大城建环保 委、市环保局、新民晚报共同评选 的 2013——2014 年申城"十大环 保达人"揭晓。(相关报道见今天民 生上海·世界环境日特刊)

"十大环保达人"分别是(以姓

氏笔画为序):

嘉定区安亭镇新源社区居民 王雁;闵行区新虹更绿社区环保服 务中心总干事孔令韬;闵行区虹桥 镇虹华苑居委流晶逸彩小区居民 邓海波;虹口区曲阳社区翰林苑小 区业委会主任朱纪芳;长宁区程家 桥街道党员志愿者吴惠隆;徐汇区 康健新村长兴坊小区居民张海良、吕雅凤夫妇;徐汇区凌云绿主妇环境保护指导中心理事长尚艳华;长宁区新泾镇刘四居民区党总支书记茹英芬;浦东新区三林镇环球翡翠湾花园小区居民黄志翔;静安区石门二路街道办事处党群工作部副部长梅志红。